

文昌东郊龙楼潮间带珊瑚礁湿地入选“最值得关注的十块滨海湿地”，海南大学学生助其申报——

踏遍珊瑚间 筑梦深蓝处

■ 本报记者 习霁鸿

前段时间，中国科学院地理科学与资源研究所等机构联合发起“2023年最值得关注的十块滨海湿地”评选的名单出炉，海南文昌东郊龙楼潮间带珊瑚礁湿地（以下简称东郊龙楼湿地）赫然在列，是海南唯一入选的滨海湿地。

翻看申报材料可知，此前并不为人所熟知的东郊龙楼湿地，实际上是中国近岸规模最大的潮间带珊瑚礁，也是海南岛东海岸珊瑚种类最为丰富的地区。而它的申报资料是由海南大学一名学生所提交。他叫刘义程，是海南大学海洋生物与水产学院渔业发展专业一年级研究生。

“记得高中看纪录片《蓝色星球2》，里面的珊瑚五颜六色，特别漂亮。”谈起自己与海洋的结缘，刘义程这样说。

怀揣着期盼成长，并选择海洋专业作为求学方向，但刘义程在澄迈县雷公岛第一次看到珊瑚实体时，却看

到了珊瑚白化，这反而让刘义程更加坚定了研究珊瑚、保护海洋的决心。

为了调查海南岛珊瑚现状，刘义程专门买了一台无人机，这也是他至今买过最贵的物品。靠着无人机、手机和防水相机，刘义程几乎访遍全岛各地的潮间带珊瑚礁，甚至常常去同一个地点。

“潮位不同时显露出来的部分也不一样，每次去都有新发现。”他说。

说罢，刘义程翻出手机上2021年1月拍摄的一组珊瑚照片。当天，他本打算跟随学校的骑行社团一起去文昌木兰头灯塔看看，因临时改道就近去了木兰港。漂亮的海景深深吸引了刘义程，让他不知不觉待到傍晚，没想到这时潮汐退去，竟然露出一大片潮间带珊瑚，“还有绿色和蓝色荧光！”这个平日里含蓄的大男孩兴奋得手舞足蹈。

刘义程看得着了迷，天完全黑透了他才依依不舍地离开。当时恰逢大年初三，回程的路四下无人，他虽然有些心慌，但更多的是欣喜和雀跃。

东郊龙楼湿地入选“2023年最值得关注的十块滨海湿地”的理由中提到：

潮间带可观察到石珊瑚30多种，是海南岛东海岸珊瑚种类最为丰富的地区。礁坪内侧还有成片的海草床分布，生长有6种海草。

这正是刘义程近年来持续观察的成果。

“此前，我在网上、各类书籍资料上查到的东郊珊瑚礁只有20多种珊瑚，实际上光是我自己就发现了30多种。”刘义程说，在评选之后，自己又在东郊陆续发现了新的种类，至今总共发现了40多种珊瑚，“对于摸清海南岛的珊瑚底数，哪怕只能起到一点微小的作用，我也很高兴。”海南大学海洋生物学教授王嫣回忆。

王嫣还向记者透露了一个细节：2022年中，刘义程在文昌市东郊镇泰山村调查珊瑚白化情况并形成文字资料，填补了那一带的数据空白，其成果后来还被一些成熟的科研机构所引用。

“刘义程对珊瑚的调查研究，于他个人而言，是他开展科学的研究的开端；于公众而言，也吸引了更多公众关注珊瑚礁和海洋保护。”王嫣说。

作为海洋大省，近年来，我省多地关注包括珊瑚礁在内的海洋生态，采取有效保护修复措施。例如蜈支洲岛

洋生物多样性的优势，更重要的是能够引起更多人关注这块湿地，从而采取保护措施。

因为孜孜不倦的调查，2022年刘义程甚至在东郊无意中发现了海南岛极其罕见的波纹石叶珊瑚。“看到他的照片后，我们都为之一振，先后去了实地2次，再经过谨慎鉴定，才最终确认是石芝珊瑚科的波纹石叶珊瑚。”海南大学海洋生物学教授王嫣回忆。

王嫣还向记者透露了一个细节：2022年中，刘义程在文昌市东郊镇泰山村调查珊瑚白化情况并形成文字资料，填补了那一带的数据空白，其成果后来还被一些成熟的科研机构所引用。

“刘义程对珊瑚的调查研究，于他个人而言，是他开展科学的研究的开端；于公众而言，也吸引了更多公众关注珊瑚礁和海洋保护。”王嫣说。

作为海洋大省，近年来，我省多地关注包括珊瑚礁在内的海洋生态，采取有效保护修复措施。例如蜈支洲岛



刘义程（左一）在西沙鸭公岛开展珊瑚科普 封宇 摄

海洋牧场已经移植十余种珊瑚共计上万株，修复退化珊瑚礁总面积约2000平方米。

每当从新闻上得知相关消息时，刘义程总是格外振奋：“可以看到，从国家到省市，再到我们个体，都在努力保护海洋。相信这片深蓝未来会更美。”（本报海口11月28日讯）

三亚跻身全国市域社会治理现代化试点合格城市

本报讯（记者李梦楠）近日，中央政法委发布“全国市域社会治理现代化试点合格城市”名单，三亚市榜上有名。

2019年，中央政法委部署开展全国市域社会治理现代化试点工作。三亚市先行先试、积极申报，成功入围全国首批市域社会治理现代化试点城市。3年来，三亚出台市域社会治理现代化建设方案等系列规范性文件，推出党政主要领导“双组长”“双督查”（市委督查室、市政府督查室同督办）机制，将其性指引63项262个具体任务分解到65个成员单位，压实责任、挂图作战，创新推动以综治中心、网格化服务管理、社管平台、矛盾纠纷多元化解“四位一体”新机制为代表的市域社会治理现代化，努力打造共建共治共享的社会治理格局。

经过“一年打基础、两年见成效、三年树品牌”，三亚体制机制现代化逐年完善，市域风险有效防控，网格化服务管理效能凸显，“三治融合”（法治、德治、自治）亮点纷呈，多项平安指数创历史新高水平，群众安全感满意度持续提升。

省应急管理厅公布4起危化品安全生产领域典型案例

本报讯（记者孙慧）近日，省应急管理厅公布4起依法查处的安全生产违法行为行政处罚典型案例，强化安全生产违法行为典型案例警示教育作用，聚焦危险化学品领域重大危险源专项整治精准执法，推动重大危险源企业安全生产主体责任落实。

今年3月，儋州市应急管理局监督检查企业安全生产时发现，洋浦傲立石化有限公司涉及可燃和有毒有害气体泄漏的场所未按国家标准设置检测报警装置，爆炸危险场所未按国家标准安装使用防爆电气设备和特种作业人员无证上岗；海南昂扬科技有限公司未按照国家标准超量储存危险化学品，两家公司以上行为涉嫌违法，被移送儋州市综合行政执法局洋浦分局依法处理。根据相关规定，行政执法部门对洋浦傲立石化有限公司、海南昂扬科技有限公司分别处罚13.5万元、5.3万元。

今年7月，东方市综合行政执法局执法人员到东方傲立石化有限公司南海凝析油及轻烃综合利用生产基地及创新中心建设项目（以下简称二期建设项目）、海南华盛新材料科技有限公司进行检查、督导时发现，东方傲立石化有限公司二期建设项目建设设计未经审查，擅自开工建设；海南华盛新材料科技有限公司外包单位河南省某建设公司在爆炸危险场所进行防腐保温作业过程中，长期使用非防爆电气设备（电钻）进行作业。根据相关规定，东方市综合行政执法局责令东方傲立石化有限公司停止建设，限期改正，并处罚该公司30.64万元，处罚该公司主要负责人郭某3.548万元；处罚海南华盛新材料科技有限公司2.856万元。

31所学校被授予省毒品预防教育示范学校

本报讯（记者张婉茜 通讯员刘营）日前，省教育厅联合省禁毒委员会办公室对全省毒品预防示范学校申报单位进行检查验收。经综合评定，决定授予海南省银行学校等31所学校为“2023年海南省毒品预防教育示范学校”。

省教育厅有关负责人表示，希望各示范学校充分发挥引领带动作用，争取学校毒品预防教育更大成绩。其他学校要学习先进，对照创建标准，扎实推进创建工作，努力打造具有特色的示范校，共同开创我省学校毒品预防教育工作新局面。

H 关注“119”消防宣传月

海口开展消防安全直播 16万余人在线观看

本报海口11月28日讯（记者良子 通讯员李志明）11月28日，海口市消防救援支队开展“消防监督员的日常”专题网络直播活动，累计16.26万人在线观看，获得广大网友的好评。

此次直播活动，通过海口市秀英区消防救援大队防火监督员深入辖区小区及商业广场宣传检查、帮扶指导，用通俗易懂的语言，带领网友们全面了解高层住宅小区及商业综合体消防安全标准化建设的相关要求。小区检查指导过程中，消防监督员重点针对小区是否严格落实消防安全主体责任、电动自行车火灾风险隐患自主管控、日常消防安全巡查检查、消防安全知识宣传阵地建设，以及消防设施维护保养等情况进行指导和宣传，还给直播间的网友们分享了“三清三关”和“小火快跑 大火关门”等消防安全知识，并对直播间内网友提问作出相应回答，让大家在轻松愉悦的气氛中学习到更多的消防安全知识。

据悉，此次直播活动在中国消防、海南消防以及海口消防各新媒体平台进行，宣传效果立体生动，既有效帮扶小区、商场管理方进一步做好消防安全管理工作，又发挥了新媒体优势，以多种形式增强了广大网友的消防安全意识，筑牢了火灾群防群治之基，真正把消防知识送到千家万户。

我省8部门联合开展“全国交通安全日”主题宣传月活动

持续一个月，11项活动亮点纷呈

11项活动主要包括

① 12月2日，由省公安厅牵头，省委网信办等八部门联合主办，以“文明交通 你我同行”为主题，举办主题宣传活动

② 11月30日至12月2日夜间，在海口、三亚、儋州等地的标志性建筑群上滚动展示122“交通安全日”主题标语、文明出行提示等主题活动内容

③ 开展致敬“最美交警”主题宣传活动

④ 开展“美丽乡村行”交通安全大篷车环岛宣讲活动，让道路交通安全知识和安全意识融入乡村生活

⑤ 开展交通安全主题宣传月活动，提升宣传活动的影响力和覆盖面

⑥ 推进“送牌送考”下乡便民利企服务专项行动，提升第十二个“全国交通安全日”在农村地区的知晓率，让农村大喇叭“响”起来

⑦ 推进环岛旅游公路“文明守法 畅行环岛”交通安全巡回宣讲活动，进一步营造“全民12·2”活动氛围

⑧ 开展警示宣传曝光活动。各地梳理公布一批典型事故案例和突出违法行为

⑨ 结合“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”宣传活动，开展交通安全普法

⑩ 开展全省高校交通安全主题辩论赛

⑪ 举办“全国交通安全日”群众性主题宣传活动

制图 陈海冰

本报海口11月28日讯（记者良子）12月2日是第十二个122“全国交通安全日”。海南省公安厅、省委网信办、省教育厅

厅、省司法厅、省交通运输厅、省应急管理局、共青团海南省委决定，在全省共同组织开展第十二个122“全国交通安全日”主题宣传月活动。本次

活动主题“文明交通 你我同行”，活动时间从11月27日起至12月底。

据介绍，一年一度的“全国交通安全日”是集中开展交通安全文明宣

传的重点时期，是抓好岁末年初道路交通事故的重要措施，也是推动建设更高水平的平安海南、法治海南的具体行动。活动要求，各级、

各部门要突出“文明”和“安全”主题，精心策划开展内容丰富、寓教于乐、亮点纷呈的122“全国交通安全日”主题活动。

见摄自自贸港
H一线直击

博鳌乐城大桥项目加速建设

近日，博鳌乐城大桥项目现场，建设者在忙碌作业。目前该项目正在进行主塔中塔柱施工，大桥计划明年6月竣工交付。

据介绍，该项目全长1.76公里，建成后将成为博鳌乐城国际医疗旅游先行区进入琼海市区、连接高速路的主要通道。

本报记者 袁琛 摄



三亚凤凰公证处成功调解一起涉案80余万元的诉讼案件

案结了 事了了 人和了

没有提供相关手续。于是，李某拒绝继续缴纳租金，双方由此产生激烈争执。

2022年，该公司将李某告上法庭，要求其足额缴纳租金及违约金。李某提出反诉，要求该公司赔偿因不予提供相关手续导致展馆无法运营造成的损失。一审法院认为李某拒绝继续缴纳租金的理由不足，判令李某支付房屋租金和违约金80余万元。李某不服判决，提起上诉。二审时，三亚市中级人民法院将案件委派给凤凰公证处进行调解。

于是，调解员决定采取“背靠背倾诉心声、递进式认清法理、一对一

先前往展馆，实地了解情况，仔细审阅材料，厘清了事情发展的来龙去脉；而后，邀请当事人来到凤凰公证处，介绍公证制度和典型案例，取得了解决方案，向当事双方逐一解析含义，明确权利义务，并指出双方存在的问题。紧接着，调解员又聚焦房屋租金的计算和支付方案，以及腾退房屋的时间和方式，进行了详细的释理说法，晓以利害、妥协变通，逐渐弥合了当事双方的认知差，并帮助他们重新建立了互信基础。

尽管当事双方两次见面均发生激烈争执，但经验丰富的调解员注意到，他们虽积怨颇深，但仍有追求公平解决的愿望。因此，既要引导双方坐在一起冷静面对，更要拿出双方都能够接受的解决办法，才能真正实现“案结事了人和”。

于是，调解员决定采取“背靠背倾诉心声、递进式认清法理、一对一

说明风险、多轮次积累共识、协同性联合攻坚”的方案组合施策，摆出合同的具体条款，向当事双方逐一解析含义，明确权利义务，并指出双方存在的问题。紧接着，调解员又聚焦房屋租金的计算和支付方案，以及腾退房屋的时间和方式，进行了详细的释理说法，晓以利害、妥协变通，逐渐弥合了当事双方的认知差，并帮助他们重新建立了互信基础。

经过20多天的不懈努力，当事双方最终理性地接受了调解方案，并在公证员的见证下签订了《调解协议书》。如此，李某避免了更高额度的违约金，还争取到了足够的时间来搬离展品；某公司拿到了应得的租金收益，还能及时收回房屋。当事双方均免去了继续诉讼的时间、人力、财力成本，对调解结果十分满意。

“‘案结、事了、人和’，这正是公证调解的价值所在。”谈及此案，凤凰公证处相关负责人表示，法律权益的冲突只有运用法治思维和法治方式才能从根本上解决。公证调解“中立、专业、有效”的特征，使之成为矛盾纠纷多元化解机制中的重要“一元”，以此构筑起法治逻辑下诉讼治理的“第一道防线”。

据悉，此次直播活动在中国消防、海南消防以及海口消防各新媒体平台进行，宣传效果立体生动，既有效帮扶小区、商场管理方进一步做好消防安全管理工作，又发挥了新媒体优势，以多种形式增强了广大网友的消防安全意识，筑牢了火灾群防群治之基，真正把消防知识送到千家万户。